

一代霸才張謇（一）

王成聖

前言

滿清末代狀元、民國實業總長張謇，是中國近代史上的「一代傳奇人物」，也有人說他是「一代霸才」。胡適曾稱道他說：「在中國近代史上，是一個很偉大的、失敗的英雄」。又說：「張謇獨力開闢了無數新路，做了三十多年的開路先鋒。養活了幾百萬人，造福於一方，而影響及於全國」，但是，「終於因為他開闢的路子太多，擔負的事業過於偉大，他不能不抱着許多未完的志願而死。這樣的「個人，是值得寫一部以至於許多部詳細傳記的。」

三易其名三段隱衷

吳聖揆贊婿，雙方言明生子兼祧吳姓。張朝彥生子彭年，先娶葛氏，葛氏生子張謇，是張謇的長兄。旋不久吳聖揆之妻殷氏又給彭年另娶一房妻子金氏。這位兩頭大的金氏夫人一連給張彭年生了三個兒子，是爲張馨、張謇和張謇，一八五五年殷氏病逝。兩年後張謇、張謇、張謇同日入塾，張彭年仍遵前議，將這三兄弟的學名改爲吳慶華、吳首梅與吳起元。

由於張朝彥因賭傾家，學業中輟，不會應試，乃使張謇的曾祖、祖父、父親三代俱無在學之人，形成當時所謂的冷籍。依律冷籍子孫即無應試資格。因而使張謇在十六歲應院試考秀才時，冒充如皋有學籍之家已故張鑑之子，第二度改名張育才，通過縣試州試院試而中秀才。詎料如皋張家便利用他這一弱點，串通如皋官紳，不斷的對張彭年、張謇兩父子欺凌壓迫，敲詐勒索，前後歷時五年。張謇十九歲那年如皋張家即冒已故張鑑之名，控告張謇忤逆，使張謇在如皋孔廟被羈押三個月，張彭年四出告貸，花了一百幾十兩銀子打點上下方始獲釋。張謇的生母金太夫人爲之憂急得病。二十一歲時又一次被控險遭羈押，張謇乘大風雨之夜逃出如皋，使他悲憤交集寫出

了：「是時忍火中燒，更不知有何畏怖，亦輒作挾利刃砍仇人頭之想」這種激越語句。

五年之間，張彭年、張謇父子被如皋張家逼上天無路，入地無門。祇好上呈學官坦白陳述經過請求更正，這一場官司從南通、蘇州，打到北京。從張謇十九歲直至二十一歲，方始獲准判歸本籍，就爲這冒籍應試一步大錯，使張謇一家焦頭爛額，居無寧日。同父異母的長兄張謇堅持分家，當時張謇的次兄張謇早在十歲時溺斃。三兄弟析產以後，張謇和他三哥張謇把名下所得的家產全部變賣，抵付因冒籍一案所欠的一千餘元債務，居然還嫌不够。此爲我國第一位實業大王張謇之家第二度破產。爲此張謇曾有備極沉痛的紀事詩：

「絲麻經綜更誰尤，大錯從來鑄九州。
，白日驚看魑魅走，靈氣不告惠慈愁！」

高堂華髮催明鏡，暑路凋顏送客舟，
惆悵隨身三尺劍，男兒今日有恩讐！」

公元一八七七年張謇二十五歲，已入慶軍統領吳長慶幕府，備受禮重，月俸白銀二十兩。十一月他呈准學官改名張謇。由於前債未清，窮於

應付，他有：「連年年盡艱窮，今年更甚。索逋與告貸者，兩難爲應也」的無窮感慨！

書房額齋庵，即以齋庵爲號。復有兩個別號曰處

默，曰宜宦，但不常用。花押則爲自強不息四字

，偶或簡爲自強。他排行第四，民國以後名滿天下，國人稱爲張四先生。

遜清咸豐三年（一八五三）五月二十五日卯時張謇誕生於江蘇海門常樂鎮。有兄弟五人，葛太夫人生長子張譽、五子張簪。金太夫人生次子張謇，三子張簪、四子張簪。一八七三年分爨，



南通神童奇人奇事

張謇，字叔儼，號退庵，七歲時與張簪同入塾，七年後，因家境關係，張朝彥命張簪輕學，張簪繼續。從此他協助乃父照料糖坊生意，下棉田耕植，支應張謇所耗的巨額學費。分家那年，他所得的財產全部賣掉還債，毫無怨言，尙且加

倍努力工作，培植張謇。

直到張謇入吳長慶幕，隨

軍長征入三韓，鋒頭頗健

。是年南通海門大閘荒歉

，張簪方始遠赴漢城投奔

乃弟，也在吳長慶幕府相

佐，後來他靠自己的力量

， 在官場中載浮載沉，一

度當過江西德化、貴谿知

縣，頗有政聲。照說他很

可以自創錦繡前程。可是

當張謇四十二歲中狀元，

薄京官而不爲，回到南通

創辦實業，爲徵集資本奔

走各地，窮到以狀元公之

名鑄字充旅費。那時候張

簪正宦場得意升道台，充

江西省學堂正監督，江蘇

時張謇幼穎，張簪便和張謇共居，他對於張謇一生的志業事功，實有莫大的助益與貢獻，同時，他也是晚年被誣爲「南通士皇帝」張謇最具影響力之一人。

巡撫瑞澂更禮聘他爲江蘇農工商局局長。張簪以乃弟龐大事業筆路藍縷，幾告夭折。居然棄官趕回南通相助。從此張謇對外，張簪主內。張簪一生的事功，不論地方自治、教育實業，大都是張謇規劃，張簪執行，乃兄主大計，乃弟理小節。從而三先生與四先生有如身之兩臂，鳥之雙翼，通海一帶無人不羨張謇、張簪之「外維有弟，內維有兄」。祇不過張簪守舊，張簪維新。晚年偶有意見分歧，張謇一旦生氣，張簪必定親自趕去磕頭賤禮。難兄難弟通力合作，友于之情摯切之至。張謇曾有別阿兄詩云：

「却聽更鼓見朝晴，風雨終宵有淚聲」

，一語遣愁唯暫別，三春扶病獨長征。

文章已識能憂患，貧賤誰云有弟兄？」

海上桑麻應自好，荷鉏何日與歸耕？」

祇是從小讀書，張謇確實勝過乃兄一籌。他

三足歲半便由父親親授以千字文。不久即能背誦

，父母大爲興奮。命他和長兄張譽、次兄張簪、三

兄張簪同入私塾，從海門人邱大璋讀書。其後又

有一連串膾炙人口的奇聞奇事，使他神童之名不

脛而走，人人對他另眼相看。諸如六歲時夏日水

患，水與橋平，他跟三位兄長過橋入塾，中途失

足落水，三個哥哥一無所知。及至入塾後邱大璋

老師偶見四兄弟少了一個，並即奔至橋上，爬在

橋板上拉起猶未被洪流捲走的張謇。可是翌年他

的次兄張簪竟然在與鄰童嬉水時不幸溺斃，從而

他便有了「命大福大」之譽。八歲時張謇的一位

堂兄攜他往遊城隍廟，命他向城隍夫婦作揖，他

雙手一舉，城隍神案上的筆筒鐵筒立即翻倒，嘩

民國元年元旦孫中山先生就任臨時大總統後被邀出任實業總長的張謇先生。

啦啦的巨響把張簪頓時嚇哭。廟裡的道士連忙趕來撫慰。回家以後他母親嚴命他以後不許進廟，可是張簪必非凡品，疑是天上星宿下凡的迷信說法則已傳誦遐邇。十一歲，開始屬對，邱大璋老師出的上聯是月沉水底，張簪脫口而出的對以「日懸天上」。次年，有人騎馬經過塾前，老師舉「人騎白馬門前去」，張簪立以「我踏金鰲海上來」，吐屬不凡，口氣奇大，又成一段佳話。

父母培植無微不至

張簪父母月入不豐，而負擔頗重，在距今百餘年以前的這種寒素之家，絕少能斥巨資，延名師，培養出一個像張簪這樣傑出的人才。我們可以說張簪之所以能脫穎而出，出人頭地，多半是從他幼年時期的種種特殊表現，方使他的父母家人下定決心，加意培植以致之。就在一八六四年，張簪十二歲，張彭年在常樂鎮即有驚人手筆，在他家塾外築屋一間，植五柳樹，額曰彷陶書屋，延聘西亭宿儒宋效倚專門來教張簪、張簪、張警三兄弟，重點當然在於張簪。這位宋老師的學問很好，可是他當年已五十七歲，又病喘哮，經常終夜不能成眠。張彭年一家對這位老學究的恭敬殷勤可謂無以復加。除了新築一屋供他住宿教讀，兩夫妻尚且親自服侍他的飲食起居，張彭年則每天早晚必定到宋老師跟前問安好，致敬意，尤且責令張簪三兄弟負責洒掃糞除，一應雜務。這位宋老師在張家一共教了兩年的書，祇是頭一年就因為氣喘、病足，外加他自己應試，以及他的兒子宋琛反而比他先一步中舉，回家代

爲辦諸事，料理打點，一年只教了六個月。可是由於張家全家對他的肫懇敬重，也深知這一家人的用意所在。因此他感激圖報，對張簪的督課之嚴，大有鞠躬盡瘁，死而後已之概。一上來，他就重新檢驗張簪三兄弟已經唸過的書，從而發現那位老塾師邱大璋在音訓句讀各方面，或因版本，或由講授，頗多謬誤。於是命張簪三兄弟自大學、中庸、論語、孟子爲始，另換新書重讀一遍。先背誦，再講解，由每天三十行逐漸加到一百行。兼授四聲，還講故事，更讓這三兄弟跟他同室而眠，臥榻相連，利用睡覺前的一段時間，再將日間所授加以複習，甚至於他每次回家都把張簪帶在身邊，一得空便給他講書。像這樣的嚴師督促，張簪自能全心全意向學，學業突飛猛進。一年之間他就能作五七言詩，讀孔記春秋左晉。一年之間他就能作五七言詩，讀孔記春秋左傳，連八股制藝都能洋洋洒洒的成篇了。他返家探視未久旋即病故。張彭年聞耗，挈張簪三兄弟星夜趕赴西亭營葬。一力擔承全部喪葬費用。並且恪遵宋效倚的遺囑，命張簪拜宋效倚的姪兒宋琳爲師，就住在宋琳的家裡。十四歲的張簪首度離家就學。此時，宋效倚還有臨終遺命，命他的舉人兒子宋琛，無論如何忙法也要抽空教導張簪。

吳長慶友袁世凱師

祇是，中狀元前的張簪，早已迭爲名幕，數歷中外，謂之名動公卿，實不爲過。在那外侮日亟、國事蜩螗，新舊思潮相互激盪的蛻變時期，張簪以其敏銳的觸角，廣博的見聞，早已覩知清廷的腐敗，國勢的阽危，對於消磨了他半生歲月的科舉，認係帝制餘孽，無益名器。歷盡千辛萬苦方始得來的狀元頭銜，反到被他棄之如敝屣，當年通紳民獲知他大魁天下，欣喜若狂，特地在

從此他發奮苦讀，在窗戶和帳頂上大書「九十九」五字，用兩根短竹支住枕頭，睡時稍一轉側，枕落人醒，立即起牀繼續苦讀。夏夜蚊蟲擾人，張簪便將雙腳插入空酒罐中，聊避蚊蟻，經此發奮努力，院試發榜，果然獲中第二十六名附學生員，但是曩昔科舉，向有「一財二命三風水，四積陰功五讀書」之說，張簪自十六歲得秀才，往後年年勤讀不輟。居然一連五次應鄉試考舉人，名落孫山外。直到光緒十一年（一八八五）遠赴順天府赴考，方始獲中第二名，也就是所謂的北闈南元，時年三十三歲，自此而後，又曾連續四次應禮部會試考進士，四度報龍。淹至光緒二十六年（一八九四）恩科，這才中了一甲第一名，賜進士及第，成爲鷁頭獨佔，舉國艷羨的狀元公了。那年張簪已屆四十二歲鼎盛中年。寒窗攻讀卅六年，一舉成名天下知，三十六年之間，他在科場之中熬過一百六十天，考過九次第一名，七次名列前十名之內，這真是一段艱辛漫長的歷程，所付出的代價，不可謂之不鉅。

(一) 奮張才霸代一

南通公園興築了一座果然亭，留作永久紀念。果然亭命名的用意在於南通果然出了一位狀元，兼及南通神童果然位列儒林班首，却是張謇偏將果然亭改為適然亭，還作了一篇跋，中有警語云：

「適然之事，以適然觀之」。又題一副楹聯曰：「世間科第與風漢，檻外雲山是故人。」這決非他故作洒脫，實有以說明他當年的淡泊胸襟與乎浩然之志。

公元一八九四年光緒二十年四月二十五日，光緒御太和殿傳諭，宣制唱名陞見，張謇循例授職翰林院修撰。這一年的九月十七日，一輩子望子成龍終告如願的張彭年在南通祖宅病逝，得年七十七歲，翌日張謇在京聞耗，立即附輪奔喪，

他在哭父聯中有極為沉痛的名句：

「一第之名，何補百年之恨。慰親之望，何如侍親之終」

張謇一生事功，應自同治十三年（一八七四）他二十二歲時為始。先是，通州知州安徽桐城人孫雲錦審理張謇冒籍應試一案，既同情他的際遇，也很愛重他的才華。其後孫雲錦調差江寧知府，便邀約張謇前往擔任書記。張謇對孫雲錦敬執弟子禮，孫雲錦是時月俸僅銀五十兩，他每月分十兩銀子給張謇，除了偶而讓他歷練歷練事務，絕大部份時間仍舊督促他讀書應試。十個月後，張謇帶着分文未動的一百兩銀子回家，交給他父親還債，他父親供起祖宗牌位，祭拜以後訓誠他說：

「通海兩州，老師宿儒，一年授徒所得，也不過百把兩銀子而已。如今你一出門就得了百兩紋銀收入。這是孫公垂憐我家貧困，望你向上，你要永遠記住孫公的恩德！」

言訖，父子相擁而泣，這是張謇畢生難忘的一幕。

淮軍儒將，慶軍統領吳長慶，是孫雲錦的世交子侄輩，平素輕財尚義，愛才若渴，頗為欣賞張謇，代孫雲錦所寫的函牘，對



張謇心儀已久。光緒二年（一八七六）張謇二十四歲時，重金禮聘張謇入其戎幕，其實仍舊是讓

張謇專攻制藝，準備應試，甚至於在他後衙為張謇興築五間草堂，命他住進去安心讀書，張謇感恩知己，偶有機會也會為吳長慶盡心盡力的畫策辦事。光緒六年（一八八一）冬，吳長慶自江蘇江寧調防山東登州，張謇隨之北上。次年四月，時年二十二歲的袁世凱因為在河南項城家鄉存身不住，也到登州投奔吳長慶。吳長慶當時就把袁世凱鄭重其事的托付給張謇，並且感慨萬千的說出了一段秘辛——吳長慶的父親吳廷香早年曾以優貢生就選教職，他在安徽廬江家鄉與辦團練抵禦太平軍，咸豐四年（一八五四）克復廬江縣城，旋又被太平軍圍困，命人向淮軍宿將袁甲三求援，當時袁甲三的兒子袁保中以強敵當前自顧不暇力主不救。侄兒袁保慶則力陳紳士力薄，孤軍垂危，理應援救以激勵民心，袁甲三稍一遲疑，廬江居然陷落，吳廷香壯烈捐軀。從此吳長慶便和袁保中絕交，而與袁保慶訂兄弟手足之好。袁世凱是袁保慶的嗣子。因此吳長慶為報故人知己，懇請張謇教袁世凱的書，讓他得一個正當仕途出身。

但是袁世凱好大喜功，不學無術，深以制藝八股為苦。張謇則受人之託，忠人之事，督課袁世凱非常之嚴格，從而使這兩師生之間產生了甚大的矛盾。造成了民國前後張謇、袁世凱忽分忽合，忽友忽敵，還涉及了不少的恩恩怨怨，祇不過當張謇發現袁世凱並非讀書種子，反到在治事方面頗有偏才，也曾改弦易轍，在吳長慶跟前鼎

力推薦。這才奠定了袁世凱畢生事業的基石，光緒八年（一八八二）六月，朝鮮大院君之亂，日本橫加干涉，吳長慶奉北洋大臣直隸都督張樹聲之命，督師援護朝鮮，敉平亂事。吳長慶請張樹聲負責措畫前敵軍事，張樹聲保舉袁世凱為執行前敵營務處事，這便是袁世凱斬露頭角脫穎而出之始。光緒八年七月初四，張樹聲隨同吳長慶乘威遠軍艦自登州啟航途遇大風，到七日凌晨方抵朝鮮南陽府，舍舟登陸，華夏王師，在朝鮮官民簞食，熱烈歡迎聲中，直向韓京漢城進發。

揮師入韓建立奇勳

所謂大院君之亂，就是韓王李熙生父李昇應，以大院君封號攝政，與李熙之妻閔妃戚黨發生政爭。李昇應親華，守舊。閔黨親日，維新。李昇應憤而起兵，圍王宮，戕閔黨，日本蓄意侵韓已久，亟欲利用此一機會揮師入韓，遂其併吞陰謀。張樹聲、吳長慶等為確保我國對朝鮮之宗主權，迅派大兵，搶在日軍之前直入漢城。七月十三日吳長慶進抵韓京，即用迅雷不及掩耳之手段，乘李昇應親至犒軍，當場宣讀清帝聖旨，將李昇應拿下解送南陽登輪逕航天津，名為逮捕，實即保全。其後李昇應在保定軟禁三年，釋回朝鮮，又逢東學黨亂作，日使大鳥圭助他重起執政，終被閔黨率兵入宮弑之。

當年清軍入韓，生致李昇應後，吳長慶即應韓王李熙之請，一夜之間將漢城亂兵全部驅散，僅陣斬抗拒者數十人，正法為首者十人。一場驚天動地的變亂，朝鮮險將淪亡於日本的奇禍，就

此順利解決。事定後，韓王李熙贈予張樹聲三品冠服。吳長慶命人送白銀一千兩到張樹聲家中。

由於這一次隨吳長慶入韓平亂，使張樹聲

體認日俄兩國對朝鮮之虎視眈眈，其終極目的仍

在於進而攫我東北，亡我中國。因此他盱衡大局

後很有不少名公巨卿器重張樹聲的才識，爭相延攬

路出兵，規復琉球，對朝鮮則或廢為郡縣，直屬中國，或設置監國，改革其內政，代練新兵，嚴守港口，使朝鮮與東北聯為一氣，共抗日俄侵略。

可惜他這一次上書寄達天津時，張樹聲已調

李鴻章正丁憂期滿回任直隸總督，他看了張樹聲

的上書遽爾斥為多事，根本不予置理，大好機會由而盡失。往後日俄侵略日亟，朝鮮東北戰禍頻仍，終告淪於日本，乃使張樹聲切齒痛恨的說：「……天下後世，誰復知亡東三省罪在李鴻章乎？」今言且無益，然下走固不能不痛心切齒亡國之庸奴也！」

張樹聲的規復琉球，確保朝鮮建議被李鴻章摒

而不用，可是朝中大官却已有所聞，軍機大臣潘祖蔭、翁同龢，侍郎寶鋆都對張樹聲的真知灼見頗為賞識。連慈禧太后都曾風聞其事，有所垂詢，最後結果仍然是採納了李鴻章驕橫頗預，柔懦畏事的保守意見。當時的清議乃對李鴻章頗為不利，李鴻章惱羞成怒於是遷怒吳長慶，對他率部迅速敉平韓亂，保全朝鮮的奇功不但不加懲賞，反削奪他的兵權。光緒十年（一八八四）四月，吳長慶邊旨開拔，李鴻章要他分兵一半鎮守朝鮮，

他祇好留兵三營交由吳兆宜代統，自己帶了張樹聲三營巡赴金州駐防。大軍開拔時吳長慶即已染病，兩閱月後溘然長逝。

吳長慶死後，幕客星散，張樹聲黯然南旋。嗣後很有不少名公巨卿器重張樹聲的才識，爭相延攬，可是他却一概婉拒，綜計張樹聲一生所交的師友之中，跟他相知最深，恩情最厚，關係他進退出處最大的，莫過於吳長慶、翁同龢二氏。吳長慶既死，張樹聲却能在第二年上便與翁同龢建立師生情誼，可謂為張樹聲的一大幸事。

大魁天下掛冠而去

翁同龢，字叔平，號松禪。江蘇常熟人，咸豐年間狀元及第。曾為同治、光緒二帝師傅，歷任刑部、工部、戶部尚書，兩任軍機大臣，是晚清政壇上舉足輕重的人物之一。翁同龢初聞張樹聲之名，即在張樹聲上書李鴻章，獻善後朝鮮六策之際。光緒十一年（一八八五）六月，張樹聲聽從孫雲錦之勸，北上京師，應順天府鄉試，主考官正是翁同龢、潘祖蔭、奎潤、童華。在尚未應試以前，翁同龢獲知張樹聲抵京，住在內城東單文昌關帝廟，距離他的相府不遠，居然親詣關帝廟訪晤，和張樹聲促膝長談，以堂堂帝師，當朝宰相之尊，竟會折節下交，移樽就教，去看一名赴考舉人的青年秀才，由此亦可見當年張樹聲才名之藉甚，與乎翁宰相對他是何等的重視了。這年鄉試張樹聲中南元，翁同龢、潘祖蔭等也就成為他的房師，以迄光緒二十年（一八九四）張樹聲大魁天下，翁同龢又是殿試的八位閱卷大臣之一。張樹聲和翁

同龢有這兩重師生關係，又有新科狀元，翰林院修撰的崇高地位，當朝的清流黨巨子，如盛昱、王仁堪、梁鼎芬、文廷式等，都和張謇結爲志同道合的密友，具有這許多優越的條件，張謇在仕途中理應飛黃騰達，青雲直上，誠所謂前途不可限量。可是，正如中國文化大學創辦人張其昀博士評述張謇所云：「吾以爲舊式官僚所致力者，僅爲人與人之關係。新時代之政治家，則當致力於人與天然之關係。……其所欲逢迎者，上則天時，下則地利。……其所願奔走者，乃河山江海與廣漠之野，欲與人民共謀天然富源之發展，以爲國利民福而已。准此而論，吾必以爲南通張謇實可稱中國近代地方建設之第一人！」

明乎此，就可以瞭解張謇當年何以嫌高官厚祿而不爲，棄錦綉前程於不顧，反而返鄉，筆路藍縷，艱辛備嘗的從事地方建設了。

促使張謇改弦更張，棄官南旋的主要因有三，其一是他不憚權貴，上疏彈劾李鴻章戰不備，敗和局。其二是他父親病逝，奔喪回籍。其三是他隨同文武百官在雨中跪迎慈禧，受了一次莫大的刺激。

光緒二十年九月，張謇剛中狀元，授職編修四個月後，張謇具疏彈劾北洋大臣，直隸總督李鴻章，痛陳甲午中日之戰清軍慘敗的前因後果，癥結所在。張謇彈劾李鴻章的奏疏有云：「試問以四朝元老，籌三省之海防，統勝兵精卒五十營，設機廠學堂六七處，歷時二十年之久，用財數千萬之多。一旦有事，但能漫爲大言，脅制朝野，曾無一端立于可戰之地，以善可和之局。稍有

人理，能無痛心！此又徇縱欺罔，驕蹇黠猾，兼而有之，見於事外而壞於事中矣！……」

難怪連斯時當國秉政的恭親王奕訢，在他重

入軍機，閱及張謇的奏疏時，都曾浩然長歎的說：

「參奏李鴻章之摺，有十餘通之多。惟張謇

之奏，最爲切當，我們今日痛遭日本禍殃，全是由李鴻章一手釀成的啊！」

當年係由光緒親政，慈禧駐蹕頤和園，但她仍舊不時進城入宮，每次進出，文武百官例須跪迎跪送。新科狀元張謇頭一次躬與其盛，便碰到風雲變色，風狂雨驟。他和滿朝文武袍服冠帶齊全，跪在泥濘積瀦之中，飽受風雨侵襲。是時張

謇眼見慈禧盛大儀從，鹵簿肩輿次第經過，與羣臣之穎慧瑟縮，形成強烈對照。及至慈禧儀仗全部過完，朝臣立即抱頭鼠竄，一哄而散。全身淋成通濕的狀元公同到寓所，沐浴更衣，回憶雨中跪送一幕，百感交集，不禁喟然長嘆，自怨自艾：

「士子苦讀致仕，所謂榮宗耀祖，身列廟堂者，豈僅甘爲磕頭虫而已哉？讀聖賢書，志氣何在？」

從此他有急流勇退，不如歸去之想。是月十八日他父親病逝故里的噩耗傳來，張謇立卽報了丁憂，匍匐奔喪，出京赴天津，附輪南下。

國代售影展特刊

中華民國第十八屆

彩色精印

每冊台幣 150 元

國外另加郵費
郵撥一四〇四四號
中外雜誌社帳戶